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INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA
LEIA COM MUITA ATENCAO
1. Esta prova contém 96 questdes, cada uma com 5 alternativas.
A duracdo da prova é de 4 horas.
2. Todos os espacos em branco podem ser usados para rascunho.
* 3. Paracada quéstéo existe somente uma alternativa correta.
Assinale na folha de respostas a alternativa que vocé julgar certa.
4. Assinale a resposta com um traco bem forte. E
O traco deve ocupar toda a largura do retangulo. ’
Se errar, apague cuidadosamente, sem deixar marcas de lapis.
5. N&o deixe nenhuma questdao em branco.
N3o serdo descontadas respostas erradas.
Assinale apenas uma alternativa para cada questao.
Sera anulada a questdo em que for assinalada mais de uma alternativa. )
6. N3o rasure, nem amasse a folha de respostas.
N3o assinale resposta com “x’’, o que invalida a questao.
N&o use caneta em hipdtese alguma, ao assinalar as respostas.
N3o ultrapasse o retangulo ao assinalar as respostas. '
- 7. Nao havera tempo suplementar para marcar as respostas.
Ao terminar vocé podera levar consigo o caderno de questdes.
- ),




GEOGRAFIA

01. A ilustracao reproduz uma paisagem originada pe-
la colonizacdo: '
a) alemE,bem Santa Catarina.
b) eslava, no Espirito Santo.
c) japonesa, em S3o Paulo.
d) italiana, no Parana.
e) acoriana, no Rio Grande do Sul.

02. Identifique o rio cujo nome foi omitido do texto:

"Em %ﬁo Paulo, a situagdo da cidade estd em rela-
cdo com os eixos de comﬁnicécéo, seja em direcao
ao vale do Paraiba, pela planicie cheia de mean-
dros do , com a depressao periférica for-
temente encaixada entre os anéis de rochas crista-

linas, pelo vale do mesmo , seja enfim em di

recao a Santos, gracas aos vales do Alto da Serra."

(Pierre Monbeig)
a) Pinheiros

b) Paraiba

c) Tamanduatei
d) Tiete

e) Aricanduva
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03. No grafico acima, as colunas 3 e 9 correspondem,
respectivamente, a:
a) Porto Alegre e Curitiba.
b) Fortaleza e Recife.
c) Salvador e Recife.
d) Curitiba e Belo Horizonte.
e) Belo Horizonte e Belém,

BRASIL-Rendimentos da populacdo economicamente atival
Percentual em relagdo ao rendimento total

Faixas de

rendimentos 1960 1970 1980
50% mais pobres 17,4 14,9 12,6
40% intermediarios 43,0 38,4 36,5
10% mais ricos 39,6 46,7 50,9

(Fonte - Fundacao IBGE)

04. Com relagio i distribuigdo da renda nacional, no
periodo de 1960-80, os dados permitem afirmar que:
a) ela tornou-se mais equilibrada entre as diferen

tes faixas de rendimentos em 1980.

b) a populagdo da faixa intermediaria passou a di-
vidir parte de seu rendimento com a dos mais bg
bres. )

c) o ano de 1970 foi o de maior equilibrio entre
as faixas. ) '

df parcela significativa da renda dos mais pobres
e dos intermedidrios concentrou-se na renda dos
mais ricos.

e) no ano de 1960 metade da renda ficava com os

mais pobres. \

05. "Deste modo se tem a cada passo, em todos os pon
tos, um lineamento incisivo de rudeza extrema. Ate
nuando-o em parte, deparam-se as varzeas deprimi-
das, sedes de antigos lagos, extintos agora em ipu-
eiras apauladas; que demarcam'os pousos dos vaquei-
ros. Recortam-nas, no entanto, abertas em caixao,
os leitos as mais das vezes secos de ribeirdes que
s6 enchem nas breves estagdes de chuvas. Obstrui-
dos, na maioria, de espessos lastros de blocos en-
tre os quais, fora das enchentes sﬁpitas difluem
ténues fios de agua, sdo uma reprodﬁcio completa
dos "oueds" que marginam o Sahara."

Euclides da Cunha descreve uma paisagem localizada
na drea: '
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5



06. I. Integrar areas economicamente ricas e povo-
adas a outras areas marginalizadas.
II. Descongestionar antigas vias de circulacgao.

As metas acima frequentemente justificaram a im-
plantacdo de rodovias no pais.

Assinale a alternativa que ilustra as metas Ie II,
respectivamente.

a) Belém-Brasilia e Rodovia dos Imigrantes

b) via Anchieta e Rio-Bahia

c) Rodovia.dos Imigrantes e Via Dutra

d) Trahsamazanica e Rio-Bahia

e) Castelo Branco e Transamazdnica

07. A regido hachurada corresponde a ocorrencia de:
a) rebordo sedimentar do Planalto Meridional,Aonde
se localizam importantes jazidas de manganés.
b) rochas sedimentares, onde se localizam importan
tes jazidas de carvio.
c) campos e pradarias de altitude, onde se concen-
tra a fruticultura de clima temperado.

d) areas primitivamente ocupadas pela mata atlan-
tica, hoje utilizadas para a agricultura.

e) serras cristalinas, ocupadas pela criagdo de
gado ovino.

08. "Nas vastas planicies que dominam a paisagem, o
inverno rigokosg cobre o solo com uma capa de neve
que, ao fundi;—se na primavera, permite a gefmina—
c?o de uma vegetagao herbdcea extensiva que atinge
seu desenvolvimento miximo no verdo chuvoso, quan-
do intensa atividade bioldgica decompde o capim

_ morto do ano anterior; originando muito -himus e ma
téria orginica; que conferem aos solos uma cor es-
cura e muita fertilidade," .

A descricao refere-se; .
a) as tundras,

b) as estepes,

c) as savanas,

d) ao sahel.

e) a taiga.

Distribuicdo Setorial da
Populagdo Economicamente Ativa

D - setor primirio

(I - setor secundirio

- setor terciidrio

09, Os griaficos 1, 2 e 3 correspondem, respectiva-
mente a: '
a) Brasil, Péragﬁai e Estados Unidos.

b) Itdlia, Argenfina e Japao.

c) Nigéria, India e Franga.

d) China, Canadi e Reino Unido.

e) Egito, Suécia e Unido Soviética.

10. Baixos indices de natalidade e de mortalidade
caracterizam, principalmente, os paises:
a) da Europa Ocidental.
b) do Extremo Oriente.

c) da Africa Equatorial.
d) do Sudeste da Asia.
e) da América Latina.

11. No planisfério estd representada a localizacdo
mundial das principais: -
a) jazidas de ferro.
b) areas petroliferas.
c) jazidas de manganés.
d) areas industriais.
e) jazidas de carv?o.

12. "Caracteriza-se pela apropriacdo dos meios de
produgdo por parte do Estado e péla planificacao
gconamica total, para que haja equilibrio entre a
produgdo e o consumo. "

Apresentam esse tipo de economia:
a) Cuba e Israel.

b) Mogambique e Australia.

c) Coréia do Norte e China.

d) Alemanha Oriental e Austria.
e) Egito e Chile.



HISTORIA

13. Qual o papel social dos hilotas em Esparta ?

a)

b)

c)

d)

e)

Cidadaos, com todas as funcdes politicas, dedi-
cados principalmente as tarefas militares.
Estrangeiros, geralmente comerciantes e arte-
sdos, sem participagdo politica.

Servos, em geral trabalhadores bragais, sem di-
reitos politicos reconhecidos.

Governantes de Esparta nos periodos de guerra

e lideres nas Assembléias Gerais dos cidadios.
Responsdveis pelas tarefas religiosas e membros
da Assembléia de Anciios.

14. Nipoles, Paestum, S{baris, Tarento, Siracusa e
Agrigento eram:

q)'colénias troianas, a leste da Peninsula Grega,

b)

c)

d)

e)

constituindo a Grécia da Asia.

coldnias fenicias no norte da Kfrica, que cons-
tituiam a Grande Cartago.

coldonias romanas, estabelecidas ao longo da Pe-
ninsula Itdlica, formando a Etrdria Latina.
colanias'gregas, fundadas a oeste da Peninsula
Grega, constituin@o a Magna Grécia.

coldonias persas, no Mediterraneo Ocidental, for
mando a Grande Haché@ia.

15. As comunas medievais caracterizaram-se por:

a)

b)

c)

d)

e)

radicalismo politico que tendia ao anti-cleri-
calismo.

autonomia das cidades eﬁ relagdao aos senhores
feudais, com governo, direito e simbolos pro-
prios.

aumento do clericalismo, resultando no refor¢o
da autoridade papal.

fortalecimento da submiss3o 3 autoridade dos
senhores feudais.

aglomeracao de marginalizadoé que exerciam o
banditismo.

16. O Juizo Final, pintado no teto da Capela Sixti-
na, e a Divina Comédia sao obras, respectivamen-

te,

a)
b)
c)
d)
e)

de autoria de:
Rafael e.Boccacio.
Bernini e Shakespeare.
Michelangelo e Dante Alighieri,.
Tiziano e Petrarca. ' .
Leonardo da Vinci e S3o Tomds de Aquino.

17. B caracteristica da economia holandesa, na pri-
meira metade do século XVII:

" a)

b)
c)

d)

)

a preponderdncia das atividades comerciais e
financeiras, com a formagdo de importante fro-
ta naval,

o predominio do setor industrial na economia,
em detrimento das atividades comerciais.

a formagao de companhias de comércio, dando
inicio ao liberalismo econdmico.

o aproveitamento exclusivo de rotas fluviais,
consolidando a hegemonia econdmica na Europa
Oriental.

a inexisténcia de agricultura e pesca, condu=-
zindo a dependéncia -dos paises fornecedores,

18. As revolugdes de 1848 na Europa:

a) tentaram impor o retorno do Absolutismo, anu-
lando as conquistas da Revolug¢do Francesa.

b) foram marcadas pelo caridter nacionalista e 1i-
beral, incluindo propostas socialistas.

c) provocaram a unido das tropas de Bismarck e Na-
poledo III para destruir o governo revoluciona-
rio.

d) conduziram Luis Felipe ao trono da Franga e de-
'rSm origem 3 Bélgica como estado independente.

e) foram vitoriosas e completaram as unificacdes
nacionais na Italia e Alemanha.

19. Angola, Congo, Benguela
Monjolo, Cabinda, Mina
. Quiloa, Rebolo
(Jorge Ben, Africa/Brasil-Zumbi) o

0 texto refere-se a:

a) coldnias holandesas de explofacéo na Africa do
século XVI ao século XVIII.

b) grupos africanos escravizados e trazidos para
o Brasil durante a colenizacio.

‘c) reinos africanos que se rebelaram contra a co-
lonizagdo portuguesa na época da independéncia
do Brasil.

d) comunidades livres formadas por escravos fugi-
tivos.

e) paises africanos atuais que mantém estreitos

vinculos com a cultura brasileira.

20. O reconhecimento da independé&ncia brasileira por

Portugal foi devido principainente:

a) a mediagao da Franga e dos Estados Unidos e a
atribuicdo do titulo de Imperador Perpétuo do
Brasil a'D. Joao VI.

b) a& mediagdao da Espanha e & renovagao dos acordos
comerciais de 1810 coﬁ a Inglaterra.

c) a mediacdo de Lord Strangford e ao fechamento
'das Cortes Portugquesas.

.d) a mediacso da Inglaterra e a transferéncia pa-
ra o Brasil de divida em libras contraida: por
Portugal no Reino Unido.

e) a mediacao'da Santa Alianca e ao pagamento a
Inglaterra de indenizagdo pelas invasdes na-
polednicas,

21. Qual dos fatores abaixo mais contribuiu para a
grande expansdo das lavouras de café no Brasil,
no periodo 1830-1890 ? ’

a) Impulso demogrdfico iﬁterno de 1800 a 1830.

b) Maciga transferéncia de capitais estrangeiros
para o setor agricola. '

c) Destruigdo das lavouras nas Antilhas Francesas.

d) Adogdo das tarifas Alves Branco e Murtinho.

e) Elevﬁcio dos pregos pela crescente demanda
mundial.



22. No movimento operario brasileiro da Primeira Re-

piblica, a Greve Geral de 1917%

a) localizou-se em S3o Paulo, reivindicando a ado-
cio da jornada de oito horas de trabalho e a
proibigdo do trabalho feminino noturno.
atingiu os principais nicleos urbanos e indus-
triais do Brasil, prolongando-se devido a recu

b

~

sa de negociacdes pelos grevistas.

c) restringiu-se ao Rio de Janeiro, articulando-
se com movimentos militares de oposigao ao go-
verno Wenceslau Bras.

d) atingiu somente o Rio de Janeiro e Sao Paulo,
sofrendo dura repressdo conjunta do Exército
e da Marinha. . ’ ‘

e) paralisou a producdo cafeeira, reivindicando
-equiparac?o com os'trabalhadores urbanos na
jornada de oito horas de trabalho.

23. Em 1922,as instituicdes republicanas sofrem im=-
portante abalo. O candidato oficial do Partido Re-
publicano. enfrentou forte oposicao liderada pelo
candidato dissidente, que promoveu intensa campa-
nha popular por todo o pais. )

Identifique essa dissidéncia e seu candidato.
a) givilista/Rui Barbosa

b) militarista/Hermes da Fonseca

c) reagio republicana/Nilo Pécanha

d) salvacdo nacional/Pinheiro Machado

e) federaiista/Assis Brasil

24. O proximo presidente da Republica sera eleito,
em 15 de janeiro de 1985, por um Colégio Eleito-
ral composto por: -

a) todos os prefeitos das capitais, todos os de-
putados federais e estaduais.

b) todas as pessoas alfabetizadas, maiores de 18
anos, portadoras do titulo eleitoral.

c) todos os deputados federais e senadores e uma
representacgdo de seis deputados estaduais de
cada Assembiéia Legislativa.

d) 138 representantes dos governadores estaduais
e todos os componentes do Congresso Nacional.

e) todos os deputados estaduais e federais e to-
dos os senadores.

COMUNICACAO E EXPRESSAO

25. "Nao permita Deus que eu morra
Sem que volte pra Sdo Paulo
Sem que veja a Rua 15
E o progresso de Sdo Paulo"
0 uso do poema-parédié, exemplificado na estrofe
acima, é uma das caracteristicas do movimento:
a) romantico.
b) simbolista.
c) arcadico.
d) parnasiano, :
e) modernista.

26. O Romantismo estd para o Modernismo, assim como:
a) Tnocéncia estd para A Carne. .
b) A Escrava Isaura estd para A Escrava que ndo €
Tsaura. .

c) A Escrava Isaura esti para 0 Cortico.

d) Memdriae Postumas de Brds Cubas estd para Memo-
rias do Cdrcere.

e) A Moreninh? esta para Dom Casmurro.

27. Leonardo, "filho de uma pisadela e de um belis-
cio", é personagem de:
a) A Moreninha. )
b) Memdrias de um Sargento de Milietas.
c) Vidas Secas. ’
a) O Triste Fim de Policarpo Quaresma.

e) Iracema.

28. "Nasce o sol, e nao dura mais que um dia,
Depois da luz, sé segue a noite escura,
£m tristes sombras morre a formosura,
En continuas tristezas; a alegria.”
Assinale a alternativa que indica o nome do Autor
dos versos acima e uma figuré literdaria caracte -
ristica do movimento a que pertence.
a) Cliaudio Manuel da Costa/aliteracdo
b) Trei José da Santa Rita Durao/elipse
c) Tomids Antonio Gonzaga/hipérbato
d) Gregdrio de Matos Guerra/antitese
e) Antdnio Gongcalves Dias/onomatopéia

Texto para as questoes 29 e 30.

* 0 pacto feito por ele com os arabes nao tardou
a ser por mil modos v101ado, e o ilustre guerrei-
ro teve de se arrepender, mas ja debalde, por ha-
ver deposto a espada abs pés dos infiéis, em vez
de pelejar até 3 morte pela. 1iberdade. Fora isto
o que Peldgio preferira, e a vitdria coroou o seu
confiar no esforgo dos verdadeiros godosve na pie
dade de Deusf -

29. Qual das caracteristicas abaixo esta presente
no texto ?
a) retomada dos valores medievails
b) deniincia de males sociais
c) despreocupagao formal
d) anilise psicopatoidgica
e) aproveitamento da mitologia classica



30. O autor do texto é:

a) Ega de Queirds.

) b) Camilo Castelo Branco.
c) Padre Antdnio Vieira.
d) Fernando Namora.

e) Alexandre Herculano.

31. "E em arte aos de Minerva se nio rendem

Teus alvos, curtos dedos melindrosos."
Indique a caracteristica presente nos versos aci-
ma, de autoria de Bocage.

a) uso de pseuddnimos

b) rompimento com os classicos

c) recurso i mitologia greco-romana
d) predomindncia de subjetivismo

e) tema pastoril

32. "Destarte, enfim, conformes ja as fermosas
Ninfas cos seus amados navegantes,

Os ornam de capelas deleitosas

De louro e de ouro e flores abundantes.

» As maos alvas ;he davam como esposas;
Com palavras formais e estipulantes

Se prometem eterna companhia,

Em vida e morte, de honra e alegria."

Quem escreveu a estrofe acima ?

a) Luis de Camdes

b) Almeida Garfett
c) Gil Vicente

d) Fernando Pessoa
e) Antero de Quentai

Texto para as questdes de 33 a 38.

“"Algum tempo hesitei se devia abrir estas memdrias
pelo principio ou pelo fim, isto &, se poria em
primeiro lugar o meu nascimento ou a minha morte.
Suposto o uso vulgar seja comecar pelo nascimento,
duas considerécées me levaram a adotar diferente
‘método: a primeira é que eu nao sou propriamente
um autor defunto, mas um defunto autor, para quem
a campa foi outro berc¢o; a sequnda € que o escri-
to ficaria assim mais galante e mais novo. Moisés,
que também contou a sua morte, nao a pés no in-
tréito, mas no cabo: a diferenca radical entre
este livro e o Pentateuco."

(MACHADO DE ASSIS, Memorias Postumas

-de Brds Cubas.)

33. Assinale a alternativa que apresenta sé pala-
vras relacionais retiradas do texto.

a) uso, seja, élgum; para, mas

b) e, eu; entre, este, em

c) em, para, ou, mas, entre

d) bergo, nascimento, campa, principio, £im

e) vulgar, diferente, galante, novo; radical

34. " ... levaram a adotar ... "

" ... 2 sua morte ...
" ... ndo a pés ...
As trés ocorréncias de-ilséo, respectivamente:
a) preposigiao, pronome, preposigio.
b) pronome, artigo, preposicgao.
c) preposigdo, artigo, pronome.
d) artigo, artigo, preposicao.
e) artigo, pronome, pronome,

35. O Autor afirma que:
a) vai comegar suas memdrias pela narragio de seu
nascimento.
b) vai adotar uma seqiiéncia narrativa vulgar.
c) o que o levou a escrever suas memdorias foram
duas consideragoes sobre a vida e a morte.
d) vai comegar suaé memdrias pela narracio da sua
morte.
e) val adotar a mesma seqiéncia narrativa utiliza-
da por Moisés.
36. Definindo-se como um "defunto autor", o narra-
dor:
a) pode descrever a prdpria morte.
b) escreveu suas memdrias antes de morrer.
c) obteve em vida o reconhecimento de sua obra.
d) ressuéciﬁou na sua obra apds a morte.
e) descreveu a morte apds o nascimento.

37.. Segundo o narrador, Moisés contou sua morte no:
a) promontdrio.
b) meio do livro.
c) fim do livro.
d) intrdito.
e) comego da missa.

38. 0 tom predominante no texto é de:
a) luto.e tristeza. ’
b) humor e ironia.
c) pessimismo e resignacgao.
d) magoa e hesitacdo.
e) surpresa e nostélgia.

Texto para as questdes de 39 a 44.

"Na dltima’lage de cimento armado, os trabalha-
dores cantavam a nostalgia da terra ressecada.

De um lado era a cidade grande: de outro, o
mar.sem‘jangadas.'

(o] menségeiro subiu e gritou:

- Verdejou, pessoal !

Num atimo, os trabalhadores largaram-se das
redes, desceram em debandada, acertaram as con-
tas e partiram.

Parada a obra.

Ao dia seguinte, o vigia solitdrio recolocou
a tabuleta:"Precisa-se de operdrios", enquanto
o construtor, de bracos cruzados, aﬁaldicoava a
chuva que devia estar caindo no Nordeste."

(ANIBAL MACHADO; Cadernos de Jodo)



39, "O mensageiro subiu e gritou:
— Verdejou, pessoal 1"
No segmento acima o Autor utiliza:
a) dissertagao com discurso indireto.
b) narracdo com discurso direto.
c) dissertagido com discurso direto.
d) narracao com discurso indireto.
e) descrigdao com discurso indireto.
40. No ultimo paragrafo do texto, as oragdes cujos,
nicleos verbais sio recolocou, amaldicoava e de-,

via estar caindo s3ao, respectivamente:

a) principal, subordinada adverbial e subordinada
adjetiva.

b) subordinada adverbial, subordinada adverbial e
subordinada substantiva.

c) coordenada, coordenada e subordinada adjetiva.

d) principal, subordinada adverbial e subordinada
substantiva. .

e) principal, coordenada e suﬁordinada adverbial.

41. " ... os trabalhadores cantavam ..." porque:
a) trabalhavam na cidade grande.
b) estavam alegres por terminar a uUltima laje.
c) coﬁtemplavam o mar sem jangadas.
d) estavam_saudoscs da terra natal.
e) iriam acertar as contas e partir.

42. Por que €& que o pessoal desceu em debandada quan

do o mensageiro gritou "- Verdejou, pessoal !" ?
a) O mensageiro deu um sinal de perigo.

b) Havia chegado o dinheiro do pagamento.

c) O pessoal entendeu que tinha chovido.

d) Foram lancar as redes de pesca.

e) Ia comecar a festa da cobertura.

43. O construtor "amaldigoava a chuva" porque:

a) ela impedia a saida das jangadas para o mar.

b) chovia no Nordeste e nio no local da construgdo.

c) a chuva fizera o construtor perder os trabalha-
dores.

d) ndo seria possivel tocar a obra debaixo da chu-
va.

e) num Atimo, os trabalhadores largaram-se das re-
des. ' '

44, Indique a alternativa em que todas as palavras
ou expressoes se referem a um mesmo tema presente
‘no texto.
a) cimento armado, nostalgia, trabalhadores
b) terra ressecada, cimento armado, construtor
c) mar sem jangadas, vigia solitdrio, construtor
d) cantavam, construtor, operdrios
e) chuva, terra ressecada, verdejou

45, Assinale a frase gramaticalmente correta.
a) O papa caminhava & passo firme. '
b) Dirigiu-se ao tribunal disposto & falar ao juiz,
c) Chegou a@ noite, precisamente as dez horas.
d) Esta € a casa @ qual me referi ontem as pressas.

‘e) Ora aspirava a isto, ora aquilo, ora a nada.

46. Assinale a alternativa em que uma forma verbal

fol empregada incorretamente. ’

a) O superior interveio na discussio, evitando a
briga.

b) Se a testemunha depor favoravelmente, o réu se-
ra absolvido.

c) Quandd eu reouver o dinheiro, pagarei a divida.

d) Quando vocé vir Campinas, ficard extasiado.

e) Ele trard o filho, se vier a S3o Paulo.

47. Assinale a frase gramaticalmente correta.

a) HA menas pessoas hoje.'

b) Ele comportou-se muito mau durante a eﬁtrevista

c) Esperava-se menos perguntas na prova.

d) Os atletas apresentaram-se afim de iniciarem a
corrida.

e) Cristina viajou hd trés semanas.

48. Indique a alternativa na gual a regéncia utili-

‘ zada desobedece ao padrao da gramitica normativa.

a) Esta alternativa obedece o padrao da gramatica
normativa. '

b) Entretanto, ndo costuma haver distirbios na fi-
la.

c) Jamais ‘poderdo existir tantos recursos para
tantos planos.

d) S6 lhe faltou mandar-me embora de casa.

e) Quando Ligia entrou, bateram onze horas no re-

1l6gio da sala.




BIOLOGIA

49. 0 processo quimico realizado por certos microor-

ganismos e.que tem como produtos finais dlcool eti

lico e gias carbdnico denomina-se:

a)
b)
c)
d)
e)

respiragao.
fermentagao.
transplraéio.
ciclose.
fotossintese,

50. Um individuo heterozigoto quanto a dois pares

de

genes localizados em diferentes pares de cro-

mossomos formara:

a)
b)
c)

a

e)

dois tipos de gametas na proporgiao 1:1a

dois tipos de gametas na proporgao.3:1.

trés tipos de gametas na proporcdao 1:2:1.
quatro tipos de gametas na proporgao 1:1:1: 1
quatro tipos de gametas na proporcao 9:3: 3 1.

51. Os agricultores adubam a terra com a finalidade

de
a)
b)
c)
d)

. el

fornecer as plantas:

protecdo contra o ataque de insetos-praga.
oxigénio necessario a respiragao.

gas carbdnico necessario a fotossintese.
moléculas organicas necessarias a sintese de
alimentos.

elementos quimicos neiessdrios ao seu desenvol-
vimento.

52. Um estudante fez as seguintes afirmacces com re-

lag3do ao pinheiro-do-parana:

1)

2)
3)

1)

pertence ao grupo das gimnospermas, plantas que
produzem sementes nuas;

o fruto, conhecido como pinhdo, é comestivel;
as flores encontram-se reunidas em inflorescén-
cias compactas;

o caule € um rizoma.

Sio corretas as afirmagoes:

a)
b)
c)
d)
e)

e 4
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53, Considere  as .segquintes funcoes do sistema en-

dbécrino:

1.
2.

3.
As

controle do metabolismo de agdcar;

preparacido do corpo para situagoes de emergén-
cia;

controle de outras gldndulas endocrinas.
glandulas que correspondem a essas fungdes sio,

respectivamente:

a)
b)
c)
a)
e)

salivar, tiredide, hipofise.
pancreas, hipofise, tiredide,
tiredide, salivar, adrenal.
salivar, pancreas, adrenal.
pincreas, adrenal, hipdfise.

4. Mamiferos sul-americanos, tipicos da fauna dos
cerrados do Brasil:
a) ema, lobo-quarai, onga-pintada.
b) tamandui-bandeira, lobo-quard, tatu-canastra.
c) veado—campelio, zebra, tamandué-bapdeira.
d) onca-pintada, ema, tamandud-bandeira.
e) veado-campeiro, avestruz, tatu-canastra.

55. Analise as seguintes afirmacdes sobre substan-
cias transportadas pelo sangue dos vertebrados:
1. o gis carbdnico é-transportado pela hemoglobina
do pulmao para os tecidos-

2. os aminodcidos, sio alimento para as células e
matéria prima para a sintese de proteinas;

3. os agicares s3o transportados do figado e do
intestino para todas as células do corpo.

Quals sdo verdadeiras? ,

a) 2e 3

b) 1 e 3

c) 1e 2 .

d) Todas

e) Nenhuma'

56. Um‘banco de sangue possui 5 litros de sangue ti-

po AB, 3 litros tipo A, 8 litros tipo B e 2 litros
tipo O. Para transfusdoes em individuos tipo O, A,
B e AB estio disponiveis, respectivamente:
a) 2, 5, 10 e 18 litros.
b) 2, 3, 5 e 8 litros.
c) 2, 3, 8 e 16 litros.

- d) 18, 8, 13 e 5 litros.
e) 7, 5, 10 e 11 litros.

57.-" ... a represa Billings pode transformar-se em
grave foco de contaminagdao de esquistossomose na
regiio metropolitana de Sio Paulo." (Folha de Sado
Paulo, 20/09/84). Essa afirmacao foi feita porque
na regido da represa existem:

a) bactérias causadoras da doenca.

b) protozoadrios causadores da doencga.

c) mosquitos transmissores do virus causador
da doencga.

d) barbeiros transmissores do protozodrio causa-

" dor da doenga.

e) caramujos hospedeiros do verme causador da
doenca. A

58 Na teia alimentar E(::)
as setas indicam o luz
sentido do fluxo de

«

energia. Os numeros @ l \@
2, 3 e 4 representam,’
respectivamente: (::)

a) produtor, herbivoro e carnivoro.

b) produtor, decompositor e herbivoro.

c) herbivoro, carnivoro e decompositor.
d) herbivoro, carnivoro e produtor.

e) decompositor, carnivoro e produtor.



59. As formacdes fitogeogrdficas brasileiras tipicas
das ireas assinaladas no mapa-sao:
a) I-floresta amazdnica; II-caatinga; III-pantanal
b) I-cerrado; II;caatinga; III-mata de araucadrias
c) I-floresta amazdnica; II-cerrado; III-caatinga
d) I-pantanal; II-zona dos cocals; III-mata de
araucdrias

e) I-cerrado; II-floresta amazonica; III-pantanal
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60. Os graficos acima representam o crescimento de
duas espécies de animais nas mesmas condigdes am-
bientais: em A vivendo isoladamente e em B viven-
do juntas.

Com base nesses dados, pode-se dizer que o tipo de
relacao ecoldgica entre essas duas espécies é:

a) competigao.

b) comensalismo.

c) parasitismo.

d) mutualismo.

e) predatismo.



MATEMATICA

61. Qual é o valor da expressiao

Vier ,Ys-n
\[5 -1 VS + 1
a) \'E)
b) 4
c) 3
d) 2

e) V2

62. Um dos catetos de um tridngulo retidngulo mede 2
e a hipotenusa mede 6. A irea do tridngulo é:

a) 2V2

?

b)Y 6
c) aVz2
a 3

e) V&
63. Com os algarismos x, y, z que representam intei-
‘"ros de 1 a 9, formamos os nimeros Xy e yx, cuja so
ma & o nimero zxz. Qual a diferenga y-x ?
.a) 3
b) 4
c) 5
d) 6
e) 7 ..
64. No dia 19 de setembro foi aberta uma caderneta
de poupanc¢a ¢ depositada uma quantia x. No dia
19 de dezembro do mesmo ano o saldo era de
Cr$665.500. Sabendo que, entre juros e correcio_'
monetaria, a caderneta rendeu 10% ao més; qual
era a quantia x, em milhares de cruzeiros ?
a) 650
b) 600
c) 550
d) 500
e) 450
65. Os pontos A, B e C pertencem a uma circunferén-
cia de centro O. Sabe-se que OA é perpendicular a
OB e forma com BC um dngulo de 70°. Entdo, a tan-
gente a circunferéncia no ponto C forma com a re-
ta OA um Sngulo de:
a) 10°
b)- 20°
c) 30°
a) 40°
e) 50°

66. Sendo & uma solugdo da'equagido tg2a=cosza-sen2a
o valor de tgza &: ;
a) Vz -1
b) V2 1.
c) V3 -1
ayvs + 1
e) VZ + 3

1

67. O conjunto solucdo da equagao

3,x
x(10q53x + logg21) + logglz)™ = 0

é:
-a) @
b) (0}
c) {1}
d) (0,2}
e) {0,-2}

68. Sio dados os pontos A=(1,1) e B=(9,3). A media-
triz do segmento AB encontra o eixo dos y no pon-
to de ordenada igual a:

a) 20
b) 21
c) 22
d) 23
e) 24

69. A é uma matriz quadrada de ordem 2, inversivel,
e det(A) o seu determinante. Se det(2A)=det(A2),
entio det(A) sera igual a:

a) 6 .
b) 1

c) 1/2

d) 4

e) 16

70. O sistema linear
x+0ay -2z =0

X + y+ z=1
X - y- z=3 -
n3o admite solugdo se a for igual a:
ai 0 '
b) 1
c) -1
d) 2
'e)-2

71. Um polindmio P(x)=x3+ax2+5x+c satisfaz as
seguintes condicqes: P(1)=0; P(-x)+ P(x) =0, qual-
quer que seja x real. Qual o valor de P(2) ?

a) 2

b) 3
c) 4
d) 5
e) 6

72. Na tabela abaixo, y é inversamente proporcional .
aoc quadrado de x (x>0)..Calcule os valores de pe

de m.
x Y
1 2
2 |p
m 8
a) p=1/8 e m=1/4
b) p'=1/2 e m=1/2
) p=1/2 e m=1/4
d) p=3/4 e m=3/4
e) p=.1/4 e m=1/8



FISICA
Quando necessdrio adote g = 10 m/s?.

73. Admitindo que a massa especifica do chumbo se-

g/cm?, qual o valor mais proximo da massa
tijolb de chumbo cujas arestas medem 22 cm,

ja 11
de
10
a) 10
b) 11
c) 12
a) 13
e) 14

um
e 5cm ?

kg

kg

kg |

kg .
kg

cm

74. Um homem correndo ultrapassa uma composigao
ferroviaria, com 100 metros de comprimento, que
se -move vagarosamente no mesmo sentido. A velo-

. cidade do homem & o dobro da velocidade do trem.
Em relagao a terra, qual o espago percorrido pelo
homem, desde o instante em que -:alcanga a composi-
gio até o instante em que a ultrapassa ?

a) 100
b) 200
c) 50
d) 300
e) 150

g 3

8 8 3

75. A imagem de um objeto real produzida por um es-=

pelho esférico convexo & sempre:
a) virtual e menor que o ijeto.
b)
c) real e menor que O objeto.
d)
e) real e igual ao objeto.

virtual e maior que o objeto.

real e maior que o objeto.

76. A televisao noticia que a temperatura em Nova
York chegou aos 104 graus (naturalmente 104°
Fahrenheit).
a) 44%

b) 40°%
c) 36°%
a) 30%
0°c . -

Converta para graus Celsius.

e)

77. Uma rampa .forma um dngulo de 30° com'a horizon-
tal. Nessa rampa um homem percorre uma distancia
de 4 metros, levando um carrinho de mao onde se
encontra um objeto de 60 kg. Qual a maior energia

potencial que o objeto pode ganhar ? .

a) 1200 J
b) 600 J
c 3000
.d) 150 J
e) 100 J

12

78. Um bloco de 0,2 kg estd sobre um disco horizon-
tal em repouso, a 0,1 m de distdncia do centro. O
disco comega a girar, aumengando vagarosamente a
velocidade angular. Acima de uma velocidade angu

lar critica de 10 rad/s o bloco comega a deslizar.

Qual a intensidade mixima da forga de atrito que
atua sobre o bloco ?

a) 1 N

b) 2 N

c) 3N

d) 4 N

e) 5N

79. Uma bola preta, de massa m e velocidade v, moven
do-se sobre uma superficie muito lisa, sofre uma
colisao frontal, perfeitamente elastica, com uma
bola vermelha, idéntica, parada. Apds a colisao,
qual a velocidade da bola preta ?

a) v

b) v/2 3
c) O

d) -v/2

e) -v

_ BO. Um ovo estd no fundo de uma jarra de dgua pura.

Adicionam-se aos poucos pequenas quantidades de
sal. Num determinado momento o ovo sobe e fica
flutuando. Sendo dg a densidade da solugd3o sal-.
gada, d0 a densidadé do ovo, e dA a densidade da
dgua pura, podemos dizer que:

a) dA<d0<ds

b) ds<dA<do
c) 4y < ds<dA
d) 4, < d3< 4,

e) 4;< 4, < dg

R

vela
81, Considere o circuito acima, constituido por uma
pilha E, fLos de cobre, uma lampada de lanterna L,
e uma resisténcia metdlica R. A lampada estd ace-
sa brilhando fortemente. Kquecendo a resisténcia
com a chama de uma vela, podemos afirmar que O
brilho da lampada:
a) aumenta porque a resisténcia aumenta com a tem
peratura.
b) diminui porque a resisténcia aumenta com a tem
peratura. .
c) aumenta porque a resisténcia diminui com a tem
peratura.
d) diminui porque a reslstencia diminui com a tem
" peratura,
e) nio se altera porque a resisténcla nao muda

com a temperatura.
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82.0 amperimetro A e o voltimetro V do circuito
acima sio ideais. Com a chave K ligada, o ampe-
rimetro marca 1 mA e o voltimetro 3V, Desprezan-
do-se a resisténcia interna da bateria, quais os
valores de R e E ?

a) R'=1500Q; E= 17,5V

b) R = 3000 Q; E= 15V
c) R= 500 Q; E = 3 v
d) R= 1,5Q; E = S5V
e} R= 3,0Q; E-= 15 Vv

83. Considere uma onda de ridio de 2 MHz de freqiién-
clia, que se propaga em um meio material, homogé -
neo e isotrdpico, com 80% da velocidade com que
se propagaria no vicuo. Qual a razao Ao /A entre
os comprimentos de onda no vacuo ( Ao ) e no meio
material (A\) ?

a) 1,25
b) 0,8
c) 1
d) 0,4
e) 2,5

84. Um fio muito longo, perpendicular ao plano do
papel, & percorrido por uma forte corrente conti-
nua. No plano do papel hi duas biissolas proximas
ao fio. Qual &
agulhas magnéticas ?

a configuragao de equilibrio das

QUIMICA

85. Qual o método de separagado utilizado quando se
usa um coador de pano na preparagio do café ?
a) destilagio
b) filtracado
c) decantagao
d) peneiracgdo

e) cristalizagao .

86. A equacdo quimica

2Mg (OH) , + XHCL ——e  2MCL, + 4H0

2

fica éstequiometricamente correta se x € igual &:
a)
b)
c)
d)
e)

QA B WwN =

87. Na reacdo de éxido-redugdo:

H,S + I S + 2HI

—_—
2 2 ¢

as variacdes dos nimeros de oxidacdo do enxofre

e o iodo sdo, respectivamente:

a) +2 para zero e zero para +1.

b) zero para +2 e +1 para zero.

c) zero para -2 e -1 para zero.

d) zero para -1 e -1 para zero.

e) -2 para zero e zero para -1.

88. O alucindgeno mescalina tem a seguinte férmula

es;rutural:

O--CH3

HZN-CHZ—CH2 0-'CH3

O—CH3

Nela estdo presentes as fungdes organicas:
a) éster e amida. -
b) éster e amina.
c) éter e amina.
d) éter e fenol.

e) fenol e amina.

89. O equilibrio de dissolucdo do fosfato de calcio
é representado por:

Ca3(904)2(s) — 3Ca(a ) * 2P0

4(aq)

A expressdo do produto de solubilidade correspon-

dente €:

a) Ko = [3c52+][29043']

b) K, = (ca ca?* 2 (po, 71

c) Kyg = (ca?*1(p0,>"]

a) Kyq = (3ca®*1 (o271
o) K g = (ca’" 1 (ro, 01

13



90. "A dgua da chuva em ambientes nio poluidos, na

95. Considere os potenciais padrio de reducgao:
auséncia de raios e relidmpagos, é acida devido i

_ L R Cl, + 2e"g=* 2c1” E° = +1,35 v
dissolucao do ...., que da origem ao acido ..., "

. - + - o
Assinale a alternativa que completa a frase acima. NO3 + 3H' + 2e == HNO, + H,0 E” = +0,94 V
a) Co,, carbénico : zn*s 2¢" = zn E° = -0,76 V

b) So,, sulfuroso
2 Para reduzir o Ion nitrato, deve-se reagi-lo com:

a) cloreto de sddio.

"d) N,04, nitroso : ) b) cloro gasoso,

c) 9205, fosfér%co

c) sulfato de zinco.
e) N,O., nitrico
275’ : d) zinco em pé.

e) cloreto de zinco.
91. A equagdo representativa da reagao de decompo-

hiqao térmica do bicarbonato de s3dio et

: 96. Na ccmbustao de um mol de etanol (C OH) a
2NaHCO (s) "2 Na,CO,(s) + CO,(g) + H,0(g) 25

didxido de carbono e dgqua, ambos no estado ga-

Considere as seguintes condicdes: s0so, formam-se, a 1 atmosfera e 100Ac, os se-
I) Sistema 'fechado guintes volumes de CO2 e 320, em litros:

II) Sistema aberto - a) 15,3 e 30,6

III) Presenca adicional ‘de co, b) 30,6 e 30,6 Dado: volume mglar
IV) Remogdo de agua 3 c) 30,6 e 61,2 dos gases a 100°% -e
Quais das condig¢des acima favorecem a reacao? ©d) 61,2 e 61,2 . 1 atmosfera = 30,6 £
a) I e IIXI e) 61,2 e 91,8

b) T e 1V

c) II e III

d) II e IV

e) IIT e 1V

92. A entalpia de combustio da grafite a gas carbo-
nico & -94 kcal/mol. A do mondxido de carbono ga-
soso a gds carbdnico & -68 kcal/mol. Destes dados,
pode-se conclu;: que a entalpia de combustﬁo.da
grafite a mondxido de carbono gasoso, expressa em

kcal/mol, vale:

a) +13
' b) +26
c) =13 :
d) =26 )
e) -162 E

93. A tens3ao superficial dos ligquidos depende dire-
tamente de processos de interagao entre as molécu
las, como por exemplo, pontes de hidrogénio. Qual
das substancias abaixo tem maior tensio superfi -
cial 2 '

a) benzeno

b) octano

€) tetracloreto de carbono
d) éter etilico

‘e) agua

4. A molaridade de uma solugdo de &cido sulfiirico
de concentragdo 40% em massa e densidade 1,4 @

aproximadamente:

.a) 5,7 Massas atdmicas:
b) 11 H=1,0

c) 14 ’ 0O = 16

d) 28 S = 32

e) 42 )
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